

# 关注房颤 预防卒中

安康市中医医院脑病科 张超

10月29日是第十五个“世界卒中日”，今年卒中日的主题为“医体融合，预防卒中”，倡导医学与运动相结合预防卒中。

在我国，每12秒就有一人发生脑卒中，每21秒就有一人因脑卒中死亡。而在脑卒中患者中，大约每8个就有一个是心房颤动引起的。健康的心脏每天跳动10万多次，伴随着每一个生命的始终。如果心脏的律动失去和谐，生命也必将受到威胁。

目前我国有房颤患者1000万左右，研究表明，房颤患者每年脑梗死的发生率在5%左右，是正常人发生脑梗死的6~8倍。而且房颤导致的脑梗死在致死率和致残率方面更高，分别达到20%以及60%。因此，有效预防和控制房颤对于降低脑卒中的发病率有重要作用。

40岁以上的人群中，将近四分之一的人在一生中会发生房颤，大约有三分之一的患者直到发生脑梗死后才被诊断为房颤。房颤这种心律失常具有很强的隐蔽性，平时症状也不明显，很多患者对此均掉以轻心。

该如何预防房颤？

血压在早上就像一座蓄势待发的火山。流行病学调查显示约有40%心肌梗死和29%心脏性猝死发生在清晨时段。

清晨高血压也是卒中最强的独立危险因素，该时段脑卒中的发生率是其他时段的3~4倍。另外，清晨高血压患者颈动脉粥样硬化的相对风险增加5倍，还可能加重慢性肾脏病患者肾功能损伤。

中华医学心血管病学分会高血压学组发布的《清晨血压临床管理的中国专家指导建议》中将清晨血压定义为：清晨醒后1小时内，服药前、早餐前的家庭血压测量结果或动态血压记录的起床后2小时或早晨6点到10点间的血压。

不少高血压患者认为，每天白天测一次血压就可以了。其实不然，白天的一次测量，往往不能反映真

实的血压水平，也发现不了清晨高血压的征兆，所以很多高血压病人自以为血压控制得不错，因此，做好清晨血压自查非常重要。

家庭自测血压时，要想得到准确结果，需把握3个“要”：要在清晨服药前测量；要在起床后1小时内，排空膀胱，便后测量。因为便前，张力刺激会使血压不稳定；要在早餐前测量。进餐会对人体产生影响，这时的血压不能代表人体实际血压。

有不少人觉得家庭自测血压不准，但其实动作标准很关键。大部分人经常使用水银血压计，但实际上电子血压计更安全可靠。水银血压计容易产生人为误差，且存在水银泄漏的隐患；电子血压计的准确性和重复性较好，使用方法易掌握。测量血压不准确最常见的原因就是袖带不合适，太大或太小都不行。大多

疾病的预防，通常分为一级预防和二级预防。一级预防也就是病因预防，在疾病没有发生的时候预防疾病的发生，二级预防就是疾病发生后，防止出现更严重的疾病。

房颤的一级预防，即预防房颤的发生。房颤是发生在心房的疾病，是由心房重构导致的，所以要控制导致房颤的高危因素。要控制高血压。研究表明，高血压是房颤最重要的危险因素。血压控制不好，将会导致发生房颤的风险显著增加，即使血压升高不多，房颤风险也是同样存在的。在众多降压药物中，普利类(ACEI)和沙坦类ARB降压药，可以降低房颤的发生风险。要控制血糖，糖尿病是经常与房颤共存的疾病，糖尿病患者心房纤维化，导致心房重构，发生房颤。降糖药二甲双胍对于降低糖尿病患者房颤的发生率以及脑卒中有帮助。要控制体重，肥胖会导致显著的心房重构，发生房颤的概率显著增加。对于肥胖的房颤患者来说，如果体重下降10%以上，无房性心律失常的生存率可以提高6倍。控制饮酒，饮酒是

发生房颤的危险因素，喝酒越多越频繁，房颤的风险越大。研究表明，运动过少和运动过量都会导致房颤发生的风险升高，需保持中等强度的运动，每周4~5次，每次30分钟。

房颤的二级预防，即预防脑梗死的发生。房颤引发脑梗死，主要是心房内血栓形成导致的。因此，预防脑梗死，防止心房内血栓形成是关键。首先是规律的抗凝治疗，口服华法林、利伐沙班、阿哌沙班等抗凝药。合理的抗凝治疗让血液不容易凝固，减少心脏里面血栓形成，从而减少脑卒中的发生。其次是手术治疗，包括左心耳封堵术和射频消融术。其中左心耳封堵术是一种比较新的微创手术，通过植入装置，将左心耳堵起来。因为房颤的血栓90%长在左心耳，堵掉就没办法长了。通过上述正规治疗的患者发生脑梗死的风险会大大降低。

通过改善不良生活方式，控制引起房颤的高危因素，将房颤的苗头提早止住。确诊的房颤患者则需要由专科医师评估卒中风险，在医生的指导下选择最佳的治疗方案，定期复查。

每次宝宝大便结束后，用柔软的纸巾或一次性湿纸巾，从前往后轻轻擦干净屁屁上的便便。注意不要来回擦拭，避免大便污染阴部。

用流动的温水从前往后清洗私处至肛门。一岁半以前的宝宝因为皮肤娇嫩容易受尿液或便便的刺激导致红臀及溃烂，因此每次小便或者大便后均应清洗外阴及肛周，清洗完毕后可用干爽小毛巾擦干屁屁，也可打开电吹风中热风挡，距离屁屁20~30厘米的距离吹干屁屁，距离一定要控制好，不能太近，风速也不能太猛，以免烫到或吓到宝宝。

一岁半以后宝宝的屁屁会自然形成一层保护膜，不容易红臀及溃烂，因此外阴清洗每日只需1~2次，避免过度清洗。

最后，洗完女宝宝屁屁和私处后，稍微等待一会，在屁屁上涂点屁屁乐或润肤油，但不建议擦爽身粉，等宝宝私处彻底干燥后再换上尿不湿。

## 安康市中心血站联合麻坪镇卫生院开展义诊活动

本报讯(通讯员 胡崇爱)近日，安康市中心血站联合旬阳县麻坪镇卫生院的医务人员走进老庄沟村便民服务中心，开展“义诊进基层，便民送健康”义诊活动。

此次义诊活动共计接诊200余名群众，免费发放药品500余盒以及中医理疗健康知识彩页300余份。安康市中心血站派驻老庄沟村医疗救治对口帮扶医生汤礼勤及麻坪镇卫生院医务人员充分发挥医学专长，耐心地为村民提供健康服务。无论是门诊检查还是健康咨询，每一位医务人员都耐心细致地用通俗易懂的语言给予解答，确保村民明白了解。他们的服务态度和服务质量受到了村民的一致好评。



安康市中心血站 联办

## 手术刀下写春秋

通讯员 刘效廉 夏圣员

在汉阴县涧池镇，普通外科手术不出镇，在卫生院就能做，患者花钱少，跑路少。该卫生院外科为何能开展得有声有色？这得益于李孝洪医师高超的技术和他与团队的密切合作。

李孝洪大学毕业后进入安康市中心医院骨科实习。他先后师从李国庆主任、冯建宏老师、张勇老师，认真刻苦地跟随老师查房，从基本功练习起，一心钻研外科。实习完毕，经过招考，李孝洪被分配到涧池卫生院。当时卫生院外科比较薄弱，还没有专业的外科医生，于是他勇挑重担，着手组织外科医护团队，创建标准化手术室，接诊普外科手术病人和骨折病人。迄今5年多的实践和历练，李孝洪在涧池卫生院已系统开展了500余例较为复杂的骨科手术，积累了丰富的经验，赢得了良好的口碑。

该镇军坝村57岁农妇党某某在下地干活时不慎摔倒，左侧躯体先着地。伤后即感左肩处剧烈疼痛，抬举受限，皮肤无明显破损及出血，肩关节渐肿胀。经过系列检查，初步诊断为左锁骨中段骨折。李孝洪经过和团队研究，待党某某血压平稳后即行手术，经过紧张有序的工作，党某某术后反应良好，拍片显示骨折对位精确。党某某家人悬着的心也平静了下来。

来到包户郎孝政家，李孝洪为患有胃炎、低血糖等疾病的郎孝政测血压，做心肺听诊、把脉等。简单检查之后，他反复叮嘱郎大哥要注意饮食，按时服药，按时复查。他填满一页纪实簿，又接到单位电话，说有重症病人等待处理，依依不舍地向郎大哥一家道别。

走进李孝洪医生的办公室，一道道锦旗迎面而来，赞美的话一句又一句，这都是他兢兢业业工作的表现和成果。埋头工作的他，孜孜不倦地书写着“大医精诚”。

## 市人民医院母婴护理师实训第一批学员顺利结业

本报讯(通讯员 白冰玉)近日，安康市人民医院母婴护理师实训第一批学员顺利结业。据了解，自9月23日挂牌“安康职业技术学院母婴护理师实训就业基地”后，该院积极筹备实训课程及教学方案。10月21日，该院产后康复中心迎来了第一批前来实训的学员。

培训过程中，学员们分组学习了新生儿更换尿不湿、新生儿游泳、洗澡抚触、新生儿脐部护理、新生儿呛奶窒息预防处理、会阴护理、母乳喂养指导等，掌握了专业的母婴护理知识和实际的操作，考核均能熟练掌握和运用知识对母婴照料。大家纷纷表示，要学以致用，将学到的知识更好地应用到工作中去。



## 汉阴县中医医院送中医药特色服务进乡村



### 灵解码

## 再谈“新生适应不良”

杨继云

等语言上的表达。

哪些孩子容易出现新生适应不良？心理素质和适应能力较差的学生、在学

校经常受到老师批评的学生、学习成绩不好的学生、家长过度呵护的学生、对新环境不能很快适应的学生、部分过于追求完美的优秀生等属于易发学生群。

作为父母，面对孩子出现的问题该

如何做？

一是父母经常与老师沟通。家长有时

候因为工作忙，或者觉得不好意思打扰老师而忽略与老师的沟通，对孩子在校的真

正表现并不清楚，不能及时发现孩子的适

应不良情况。因此，家长与老师的沟通很必

要。特别是进入新的学校初期，家长应该及

时了解孩子在学校的生活和行为表

现，向老师介绍学生在家以及在原学校的

学习生活情况、性格特点等，一旦发现问

题，就可以及时协同处理。

二是父母要培养孩子的独立性，适当

让孩子分担家务劳动，收拾自己的房间，放

手让孩子学会管理、分配自己的时间，一定

不要大包大揽，要提升孩子的自理能力。

三是作为家长，要培养孩子的社会

交往技能、同伴交往策略。指导孩子接

纳同伴的缺点以及让自己被同伴接纳的方

法，使孩子集体归属感的心理需要得到

满足。鼓励孩子积极参加社团活动，拓展眼界、开阔思路，既增加了人际交往的渠

道又有了集体认同感。孩子赢得了朋友，

就赢得了情感上的共鸣，赢得了解决问

题和困难的力量，增加了快乐和兴趣，其

他的问题自然迎刃而解。

四是要关注孩子情绪。父母应在孩

子进入新环境初期，密切关注孩子的情

绪，与孩子进行沟通，耐心地倾听他们发

自内心的语言，了解他们的心理动态和

所要承受的心理压力，及时进行疏导。

五是期望水平应与孩子的实际条件

相当。父母对孩子的期望水平如何是影

响孩子适应不良的关键之一。对孩子的

期望过高，会给孩子造成巨大的心理压

力，在学习中时时感到焦虑，以致无法顺

利适应新的学习生活。家长一定要根据

孩子的实际条件来确定适当期望值，在

进入新的学校时，应该把孩子是否适应

放在第一位，学习名次放在其次，不能一

厢情愿地给孩子提出过高的要求，更不

能盲目攀比他人，给孩子增加心理压力。

有些父母费了不少精力让孩子进入重点

学校或者重点班，孩子明显很吃力，父母

还是让孩子坚持，结果就是孩子走进心

理咨询室，说“不想去上学”。

最后提醒父母的是，当孩子出现了

烦躁、痛苦、紧张不安等焦虑情绪和疲

倦、失眠、注意力不集中等神经微弱症状

时，多给孩子爱的陪伴，寻求专业的心理

疏导。适应是心理健康最基本的标志。